

National

全国干旱面积1.45亿亩 小麦生长“决战”立春后

“因为干旱,现在很多麦苗都是黄色的。等到立春后,如果还没有水的话,麦苗就不能返青,那就真的危险了。”在电话里,山东菏泽的一名农民朋友向记者表示。

山东是近期遭遇干旱的几个省份之一,截至目前已经有2000万亩农作物受旱。



安徽省近日发布干旱红色预警,预计2月8日,全省综合气象干旱指数达到特旱。图为安徽利辛县永兴镇双龙村的一位村民在引水灌溉干旱的麦地

◎本报记者 吴婷 张大伟 朱剑平 阮奇

昨天下午,记者从农业部了解到,截至2月1日,全国作物受旱面积1.45亿亩,其中河南、安徽、山东、河北、山西、甘肃、陕西等主产省小麦受旱1.41亿亩,严重受旱5320多万亩,分别比去年同期增加1.32亿亩和5240万亩,这意味着全国已有接近43%的冬小麦遭受旱灾。

山东寿光蔬菜批发市场是华北一个较大的蔬菜批发源,它担负着北京等地的日常供应。记者昨天从山东寿光了解到,山东的旱灾暂时未对蔬菜供应带来影响,蔬菜价格也未因旱灾而出现大起大落表现。

干旱面积加速扩大

自去年10月下旬以来,北方麦区降水明显偏少,旱情持续发展并席卷华北大部分地区。截至1月19日,河北、山西、安徽、河南、山东、陕西、甘肃等七省冬小麦受旱面积总计已达1.04亿亩,其中严重受旱2428万亩。

而自从1月19日至今的短短半月内,受旱面积急速增加了40%。

据农业部农情调度,截至2月2日,河南、安徽、山东、河北、山西、甘肃、陕西等主产省小麦受旱1.41亿亩,其中严重受旱5320多万亩,分别比去年同期增加1.32亿亩和5240万亩。

据悉,此次干旱持续时间之长、受旱范围之广、受旱程度之重均为历史罕见,自从冬小麦播种出苗以来,华北、黄淮、西北、江淮等地已经3个多月未见有效降水,较常年同期减少7-9成,部分地区降水偏少已接近或突破历史极值,北方麦区遭遇了多年罕见的秋冬连旱。因为降雨的减少,华北、黄淮、江淮、江汉等地普遍达到中到重度干旱,部分地区达到特旱程度。

决战立春后

记者了解到,旱情的严重已影响到小麦的正常生长发育进程,严重影响次生根生长,造成地上营养体发育不良。据悉,目前麦苗叶片数普遍比常年少1片,小苗、弱苗、黄苗比例增加。

山东菏泽的农民朋友告诉记者,立春是麦苗的返青期,如果到那时候还没有水,那麦子的生长,就会遭遇毁灭性打击,而立春后的一段日子,将迎来保证麦子生产的真正决战期。

据最新统计,河南受旱面积已达4519万亩,有50万亩麦田不同程度地出现麦苗枯死现象。面对小麦即将进入返青期,河南提出在未来10天时间内,要把全省7000多万亩小麦再普遍浇灌一遍。

不过记者从山东当地了解到,尽管雨水较少,山东已经准备了预案:从黄河、山东各水库等一切有水的地方引水。

夏粮生产受影响

记者了解到,本次干旱对夏粮的影响比较大。河南的小麦生产占我国的1/4。河南是这次干旱较严重地区,很多地区出现特旱。根据现在的估计,对小麦产量可能会有比上一年减少2-2.5%,有关专家介绍,如果持续下去,影响可能还会有所扩大。

记者从山东方面了解到,尽管山东有2000万亩农作物受旱,但是主要受旱地区集中在济宁、菏泽等靠近河南省的区域。

山东寿光位于山东省中部,寿光蔬菜批发市场有限公司的价格检测员刘先生告诉记者,旱灾对于山东蔬菜价格的影响有限。他说,目前对蔬菜价格变动的因素主要是两个,

一个是过期间民众对于蔬菜需求量增加,导致价格阶段性上涨;另外一个则是供需因素,有些种植较少的蔬菜价格会有一定程度上涨。

他表示,干旱等自然灾害对蔬菜价格影响不大,因为现在蔬菜是大棚种植,受外界气候变化影响较小。他认为天气因素主要会影响到粮食产量。

干旱天气仍将持续

记者3日从河南省气象局获悉:干旱已久的中原大地,预计未来一周依然少雨,干旱仍将持续。未来一个月,除许昌以南地区降水量正常外,其他地区仍呈正常略偏少状态。在山西,2日至3日的降水过程没有缓解山西省的旱情,随着旱情日趋严峻,山西省人民政府防汛抗旱指挥部3日发布干旱橙色预警。

气象部门预计,在未来几天,北京市的旱情也将继续维持,并有不断发展的趋势。面对严重旱情,山西省财政紧急下拨抗旱资金1000万元,用于当前抗旱保吃水、保春浇、保春耕工作。而河南各地已投入抗旱资金5.55亿元,其中省里下拨特大抗旱经费6130万元。

除各地纷纷应对旱情外,农业部、中国气象局等部门联手会商旱情走势。根据旱情发展,农业部于2月2日启动了抗旱一级应急响应,先后组成20个专家指导组,分赴受旱严重的冬小麦主产区,推动抗旱措施落实。

住房普查揪出“炒房区长”

◎新华社电

3日,上海市第一中级人民法院对上海市浦东新区原副区长康慧军腐败案作出一审宣判。法院认定康慧军受贿590万余元,另有1211万余元巨额财产来源不明,两罪并罚依法判处其无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收其个人全部财产。

长期掌握土地交易大权的康慧军,被称为“炒房区长”。截至案发时,他和妻儿名下的房产达14处。

坐拥14套房产的“炒房区长”

2007年六七月份间,中共上海市纪律检查委员会对局级以上公职人员住房情况进行了一次普查。时任上海市浦东新区副区长的康慧军,居住在浦东新区陆家嘴核心地段的豪华楼盘“仁恒滨江园”内,住房面积320余平方米。当时康慧军在申报此住处住房时,申报价格明显偏低。此后上海市纪委对此展开调查,结果查出这套当时市场销售价近1000万元的房产,康慧军利用职务之便仅花270余万元就顺利到手。这套房子日后成了康慧军腐败案的重要突破口。

现年52岁的康慧军,2004年被任命为浦东新区副区长。此前,他曾先后担任上海市浦东新区经济贸易局局长、上海陆家嘴(集团)有限公司总经理,主掌浦东商务中心陆家嘴地区的土地交易数年。而其担任浦东新区副区长后,分管的多个地区区位优势,土地资源丰厚,被人戏称“浦东新地主”。

1993年至2001年间,康慧军利用担任陆家嘴集团总经理的职务便利,多次为上海仁恒房地产有限公司获取浦东世纪大道多个地块的土地使用权提供帮助。

2001年1月,康慧军以1999年开盘价每平方米1000美元(折合人民币8300元)的优惠价格,购得仁恒公司一期开发的一套144余平方米的房屋,总价人民币119万余元。

2005年至2006年间,上海房价迅速攀升,时任上海市浦东新区副区长的康慧军和妻子王孝琴决定换一套面积更大的房产。他们看中了仁恒三期一套320余平方米的精装样板房。康慧军向仁恒公司吐露心意后,公司出台了一套“换房”方案:将康慧军此前144余平方米的旧房收回,再以1999年开盘价每平方米1000美元(折合人民币8300元)的价格让康补充面积差额,这样一来,康慧军以270余万元的总价拿下了这套当时市价近1000万元的豪华房产,样板房所有家具和电器白送。

经核实,康“换房”的购房价与市场价为差额489万余元,这也是其被控的受贿罪名最主要的资金构成。

法院查明,康慧军夫妇案发时所持房产达14处。据查,仅房屋出租一项,康慧军夫妇就从中获益133万余元。此前,他们在房屋转手买卖的“投资”上就曾获利568万余元。记者了解到,加上案发前已转手销售的数套房屋以及由于利害关系退还的几套房屋,经康慧军夫妇过手的房产超过20套。

上海大学社会学专家顾骏说:近年来,商人的唯利是图和官员“审批权力”的结合,使得房地产领域成为商业贿赂的重灾区。因此,必须加大治理房地产领域的腐败力度,必须把公共权力置于有效监督之下,让权力在阳光下运行。

“两高”司法解释规定,国家工作人员利用职务上的便利为请托人谋取利益,以明显低于市场的价格向请托人购买房屋、汽车等物品的,一概以受贿论处,其矛头正是直指此类新型较隐蔽的腐败行为。“希望纪检监察部门对领导干部的‘住房普查’制度化、长效化。”顾骏说,“只有这样,才能让越来越多隐藏的腐败浮出水面。”

掩耳盗铃的“鸵鸟”

除房屋外,康慧军还多次收受他人的现金贿赂。然而,与康慧军有密切“经济往来”的人中,许多都是他所谓的“密友”及老下属、老同学。

徐某某,康慧军的大学同学。2002年,康慧军利用担任陆家嘴集团总经理的职务便利,为徐某某任董事的上海地杰置业有限公司获得浦东御桥小区B地块土地开发权等事宜提供帮助。投桃报李,2003年至2007年,康慧军的儿子赴英读书期间,徐某某以“赠”飞机票的名义送给康慧军夫妇2万英镑(折合人民币30万余元);2005年6月,徐为康慧军代付了其在上海古北地区“虹桥华庭”的房产装修费50万元,至案发时没有归还,亦被指控为受贿;此外,徐某某开发的“地杰国际城”楼盘,王孝琴以优惠价买了两套房子。

除了收受同学贿赂外,康慧军还多次接受下属的钱款。在康看来,收受所谓“密友”的钱比较“安全”。1998年至2004年间,康慧军利用职务之便将其下属某某某调至自己任总经理的陆家嘴集团内,先后担任陆家嘴集团办公室主任、人事部经理、集团下属东城公司总经理。作为回报,黄某某在事成后送给康慧军一张10万元的联华超市购物卡。2006年康慧军50岁生日时,黄某某又送上5万元现金的寿礼。

曾担任康慧军秘书的何某,也在康慧军的“照顾”下获得丰厚利润,屡蒙甜头的何某自然忘不了“报答”。2004年至2006年,康慧军利用职务之便,多次为何某的职务安排提供帮助,并为何妻参股的上海众彩实业有限公司承包和经营浦东食品城项目提供帮助,事后何某在该项目上分得可观利润。作为回报,何某先后于2006年、2007年间向康慧军行贿港币2万元、新台币3万元(共计折合人民币2.7万余元)。

记者从检方了解到,这些好处费大多由王孝琴收受。康慧军在接受检方询问时说:“家里的钱财都由妻子管理,我不想知道得太详细,最好他们(王孝琴和行贿者)做的事我都不知道,我也不想问,这是我一贯的鸵鸟心态,掩耳盗铃,抱着侥幸的心理。”康慧军说,我对“朋友”的理解也有差错,是非判断发生了扭曲。

华东政法大学刑法研究专家孙万怀:在众多贪污腐败案件中,“鸵鸟心理”是比较典型的一种犯罪心理,其表现一般有二:其一,国家工作人员凭借手中掌控的权力,通过近亲属等做“利益中介”谋取钱财,而自己却睁只眼闭只眼,装作不知道或默认;其二,认为是“好朋友”“好兄弟”送的钱财就不算受贿,可以“照单全收”。而事实上,只要犯罪事实成立,掌握权力的“核心人物”难逃罪责。

刑法第385条规定“国家工作人员利用职务上的便利索取他人财物的,或者非法收受他人财物的,为他人谋取利益的,是受贿罪”。在司法解释中,所谓“为他人谋取利益的”只要主观性存在,即使不发生或未达成提供便利和帮助等客观行为,双方礼尚往来的金额超过正常范围的,就算作“受贿”,违法必惩。

巨额不明财产

法院查明,截至案发,康慧军的总资产为3856万余元,其中非法收受他人财物及其合法收入和能够说明来源的所得共计2645万余元,尚有价值1211万余元的财产未能说明其合法来源。

对巨额财产的来源,康慧军称“不太清楚”,家里的钱都是从事财务工作的妻子王孝琴打理,自己很少过问。经法院查明:康慧军的家中,包括14套房产,总价1420万余元;王孝琴控制的1410万余元股票;银行账户内存款449万余元。而1979年9月至案发,康慧军工资收入共计335万余元;1991年4月至案发,王孝琴工资收入共计526万余元。

律师王蝶透露,现年50岁的王孝琴,虽然仅有大专学历,但却是位颇有“经营”头脑的人,其股票、房屋等大宗投资大多经她手交易。上个世纪她曾在不同公司担任财务工作,2001年至案发,王孝琴任恒康天安人寿保险股份有限公司总经理特别助理,年薪在50万元以上。而康慧军时任陆家嘴集团总经理时的年薪为60万元。

本已殷实的家境并不能满足其对财富的占有欲。在康慧军担任要职期间,王孝琴多次收受各种好处费,并先后应房地产商邀请免费去国外旅游。2007年10月,检方以涉嫌受贿罪对王孝琴立案侦查并监视其居住,同年11月21日,检方依法将其逮捕。经查,王孝琴共同参与受贿数额88万余元。

法院认定康慧军之妻王孝琴犯受贿罪,判处有期徒刑5年,剥夺政治权利1年,并处没收其个人财产人民币60万元。

上海政法学院教授汤啸天:随着打击贪腐力度不断加大,一部分贪官改直接受贿为通过“特定关系人”间接受贿,企图逃脱惩处。2007年“两高”出台的《关于办理受贿刑事案件适用法律若干问题的意见》明确官员近亲属、妻子、情妇(夫)等“特定关系人”的共同受贿问题,使得查处特定关系人间接受贿新型案件有法可依。

值得一提的是,康慧军的受贿金额为590万余元,巨额财产来源不明高达1211万余元,远高于受贿金额,这是近年来较为普遍的“腐败模式”。1997年修订的刑法规定,巨额财产来源不明处5年以下有期徒刑或者拘役。因为法定最高刑标准偏低,一些腐败分子在一定程度上把“巨额财产来源不明”当成了“挡箭牌”。

正因如此,2008年8月,十一届全国人大常委会第四次会议听取了刑法修正案(七)草案的说明,草案拟将巨额财产来源不明罪的最高刑由5年有期徒刑提高至10年有期徒刑。这一修正案针对性很强,切合国情民意,必将震醒一批腐败分子。

内地与澳门签署新备忘录 进一步开拓两地航空市场

国家民用航空局与澳门特区民航局3日就两地航空运输发展签署新备忘录,放宽对指定航空企业数量和客、货运力的部分限制。

签署仪式在特区运输工务司司长办公室举行,特区民航局局长陈颖雄和国家民用航空局运输司副司长何锦日分别代表两地签署了新备忘录。

据介绍,旧备忘录在2006年12月签署,其中规定澳门与内地的通航地点共有57个,分别设在北京、上海、广州、深圳等城市,所指定的航空企业数量和客、货运力按照不同航点设有限制。新备忘录维持57个通航点,但放宽了航空企业数量及客、货运力等条款的部分限制。

目前,澳门至内地已通航的定期航班地点共12个,包括北京、成都、福州、桂林、昆明、杭州、南京、上海、厦门、武汉、天津和无锡,由澳门航空、厦门航空、上海航空、中国东方航空、东星航空及深圳航空6家航空企业经营。

特区运输工务司司长刘仕尧在签署仪式前对中央政府一直以来给予澳门民航业的支持表示感谢。

国家民用航空局副局长杨国庆说,中央政府会继续支持澳门航空业的发展,并深入研究和考虑澳门方面提出的所有议题。

双方同意两地民航部门今后保持定期交流,继续就内地与澳门航空运输发展更深层次的问题进行会晤和磋商。(新华社电)

天津今年拟引入50家PE、VC

◎本报记者 但有为

为促进全市经济平稳快速发展,天津市近日提出保增长30条措施。30条在拓宽融资渠道、间接融资、发展农村金融服务机构方面均提出了要求。

据了解,这30条措施中包括拓宽融资渠道,用好城市基础设施建设保险债权融资基金,落实滨海新区基础设施建设项目保险债权融资项目;2009年力争引入股权投资基金和创业风险投资基金50家;大力发展集合信托、经营租赁和金融租赁业务,新增规模200亿元。

除了拓宽融资渠道,天津市“30条”提出支持企业上市融资和直接融资。扩大上市融资和再融资规模,力争具备条件的企业尽快实现上市融资,推进已上市公司实现增发再融资。推动优势企业在创业板上市。完善和扩大产权交易中心、股权交易所、排权交易所、商品交易所等市场功能和规模。畅通资金流动和资本退出渠道,活跃市场交易,为企业搭建融资平台。

在间接融资方面,“30条”提出,要努力扩大信贷规模。积极落实天津市与建设银行、农业银行和中国银行等的贷款授信协议,实现资金与项目快速高效对接。2009年力争组织银团贷款80个,贷款规模达到1000亿元。

在发展农村金融服务机构方面,“30条”提出,加快村镇银行、贷款公司、农村资金合作社等农村新型金融机构发展。鼓励现有金融机构到农村增设网点,开展业务。

春运铁路客流突破1亿人次

◎本报记者 于祥明

记者昨日从铁道部获悉,为期40天的全国春运刚刚过半,铁路旅客发送量在2月2日(春运第23天)就已达到10459.8万人,与去年同期相比增加1342.7万人,增幅14.7%,提前突破1亿人次关口。

据铁道部客运部门负责人介绍,今年铁路春运的增幅之大是近年来少有的,特别是节前客流增长十分迅猛,学生流、农民工流、探亲流高度叠加。铁路部门采取了一系列便民、利民的措施,顺利完成了节前、节中旅客发送任务,节前发送旅客6990.6万人,同比增加1072.7万人,增长18.1%。

节后8天以来,武汉、南昌、成都、湖南、合阜等铁路节后春运重点地区的上车人数同比增幅显著。其中,湖南地区累计上车人数达88.9万人,同比增长35%。

多部门联合发文 整顿规范农村市场秩序

国家工商行政管理总局、国家发展和改革委员会、国家质量监督检验检疫总局、商务部、农业部、监察部、中华全国供销合作总社日前联合下发了《2009年整顿和规范农村市场秩序工作方案》,要求各地结合当地实际,精心组织,认真抓好落实。

记者日前从工商总局了解到,此举旨在认真贯彻落实党的十七届三中全会精神,全面落实中央经济工作会议、中央农村工作会议要求,进一步整顿和规范农村市场秩序,严厉打击坑农害农行为。

方案确定了以下九个方面的工作任务:发挥职能作用,促进农村各类市场主体健康发展;突出工作重点,切实维护农村市场秩序;加大工作力度,保障农村市场食品安全;加大扶持和服务力度,切实搞活农村市场流通;严厉查处不正当竞争行为,维护公平竞争的农村市场秩序;依法保护农产品注册商标,提高农产品的市场竞争力;加强农村广告市场监管,严厉查处坑农害农的虚假违法广告;积极参与农村社会治安综合治理,扎实推进农村平安建设;切实完善农村市场监管长效机制,不断提高监管执法水平。(新华社电)

【专家点评】